
Οι υψηλές αποδόσεις απαιτούν έγκαιρο έλεγχο
Η καταπολέμηση των ζιζανίων στο βαμβάκι είναι μια σημαντική πρόκληση για τους 
παραγωγούς, αλλά είναι απαραίτητη ώστε να πετύχουν την επιθυμητή ποιότητα και 
ποσότητα. Για μέγιστες αποδόσεις απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο έλεγχός τους 
από τα πρώτα στάδια ανάπτυξης του φυτού, προκειμένου να αναπτυχθεί χωρίς 
ανταγωνισμό. Κρίσιμη είναι η επιλογή του κατάλληλου σκευάσματος και στην 
ελληνική αγορά υπάρχουν λύσεις που υπόσχονται την καταπολέμηση των ετήσιων 
και  πολυετών αγρωστωδών, αλλά κατά περίπτωση και των πλατύφυλλων ζιζανίων.
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> �Τον Απρίλιο το βαμβάκι είναι βραδείας ανάπτυξης και τα ζιζάνια αναπτύσσονται 
γρηγορότερα από αυτό, αποκτώντας προβάδισμα σε θρεπτικά στοιχεία, φως και υγρασία

ΜΕΤΑΦΥΤΡΩΤΙΚΟΊ ΨΕΚΑΣΜΟΊ 
ΣΤΟ ΦΎΛΛΩΜΑ ΤΩΝ ΑΓΡΩΣΤΩΔΏΝ

ΤΗΣ �ΕΛΕΝΗΣ ΔΟΥΣΚΑ 

Σημαντικός παράγοντας στην ορθή διαχείριση της 
καταπολέμησης των ζιζανίων είναι οι κλιματολογικές 
συνθήκες που επικρατούν εκείνη την περίοδο στην 
ευρύτερη περιοχή, όπως επίσης και η κατάσταση του 
εδάφους.
Το βαμβάκι σε αυτό το στάδιο, μέσα στον Απρίλιο, είναι 
βραδείας ανάπτυξης και τα ζιζάνια αναπτύσσονται 
γρηγορότερα από αυτό, αποκτώντας προβάδισμα σε 
θρεπτικά στοιχεία, φως και υγρασία. Κατ’ επέκταση, 
αυτό το διάστημα τα βαμβακόφυτα είναι ευάλωτα στον 
ανταγωνισμό με τα ζιζάνια και, αν δεν προστατευτούν, 
μπορεί να προκληθεί σημαντική μείωση στην 
παραγωγή.
Όπως αναφέρουν οι γεωπόνοι, ειδικά τις πρώτες 60 
ημέρες από τη σπορά, ακόμη και ένας πολύ μικρός 
αριθμός ζιζανίων μπορεί να έχει σοβαρή αρνητική 
επίδραση στην ανάπτυξη των φυτών και συνεπώς στην 
παραγωγή ινών. Γι’ αυτό και τα πρώτα μέτρα από την 
πλευρά του παραγωγού κατά των ζιζανίων λαμβάνονται 
με το πρώτο όργωμα, πολύ πριν από τη σπορά.  
Στη συνέχεια, σύμφωνα με την κατάσταση του κάθε 
αγρού και τα ζιζάνια που εμφανίζονται σε κάθε περιοχή, 
οι αγρότες συχνά ψεκάζουν με διάφορα χημικά μέχρι τα 
φυτά να φτάσουν στο τελικό τους μέγεθος.
Ο παραγωγός, σε κάθε περίπτωση ξεκινάει με 
ένα ελαφρύ όργωμα της περιοχής μεταξύ των 
σειρών των φυτών προκειμένου να καταστρέψει τα 
πρωτοεμφανιζόμενα ζιζάνια αλλά και να αυξήσει τον 
αερισμό στον αγρό. Αργότερα, από τη 2η έως και την 

9η εβδομάδα μετά τη σπορά, φροντίζει ώστε τα φυτά 
του βαμβακιού να μεγαλώνουν χωρίς ανταγωνισμό 
από ζιζάνια. Η αντιμετώπιση των ζιζανίων κατά το 
παραπάνω διάστημα μπορεί να γίνει με:
■ Βοτάνισμα, σκάλισμα με τα χέρια για την 
καταπολέμηση όσων ζιζανίων φύτρωσαν πάνω στις 
γραμμές, ανάμεσα στα φυτά του βαμβακιού.
■ Μηχανική καταστροφή ζιζανίων μεταξύ 
των γραμμών, η οποία αποτελεί μια καλή και 
αποτελεσματική πρακτική, συμβάλλοντας στη μείωση 
και των πληθυσμών επιβλαβών εντόμων.
■ Χημική καταπολέμηση με μεταφυτρωτικά 
ζιζανιοκτόνα. Τα μεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα 
εφαρμόζονται στο φύλλωμα των ζιζανίων και μπορεί 
να είναι εκλεκτικά ή μη εκλεκτικά στο βαμβάκι. Τα 
εκλεκτικά μεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα είναι ασφαλή 
στο βαμβάκι και εφαρμόζονται για να καταπολεμήσουν 
αγρωστώδη ζιζάνια, ενώ τα μη εκλεκτικά 
μεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα εφαρμόζονται για να 
καταπολεμήσουν αγρωστώδη και πλατύφυλλα ζιζάνια 
μεταξύ των γραμμών του βαμβακιού. Εφαρμόζονται 
με ιδιαίτερες προφυλάξεις για το βαμβάκι, ώστε να μην 
πέσουν σταγονίδια του ψεκαστικού υγρού σε αυτά και 
προκαλέσουν ζημιά. Συστήνονται μόνο στις περιπτώσεις 
που υπάρχει μεγάλο πρόβλημα από πολυετή ζιζάνια 
μεταξύ των γραμμών σποράς του βαμβακιού και 
με χρήση κατάλληλου εξοπλισμού προφύλαξης της 
καλλιέργειας. Να σημειωθεί ότι στη μετασπαρτική 
εφαρμογή ζιζανιοκτόνων θα πρέπει να ακολουθεί 
πότισμα ή να έχει βροχή, ενώ ο ψεκαστής θα πρέπει να 
λαμβάνει όλα τα μέτρα προστασίας της υγείας του και 
του περιβάλλοντος γενικότερα.

ΔΥΣΕΞΌΝΤΩΤΗ 
Η ΠΟΡΦΥΡΗ 
ΚΎΠΕΡΗ  
Το πλέον δυσεξόντωτο ζιζάνιο, που 
τείνει να κυριαρχήσει σχεδόν σε 
όλες τις περιοχές με καλλιέργεια 
βαμβακιού, είναι η πορφυρή (Cyperus 
rotundous) και η κίτρινη κύπερη.  
Ο παραγωγός καλείται να 
επιστρατεύσει όλα τα διαθέσιµα µέτρα 
για να την καταστήσει υπό έλεγχο.
Η εξυγίανση του χωραφιού πριν 
τη σπορά και η αντιµετώπιση των 
ζιζανίων αυτών πριν το σχηµατισµό 
εγκαίρως αποτελούν τα βασικά 
µέτρα πρόληψης. Επιπλέον, στη 
µηχανική αντιµετώπιση µπορεί να 
γίνει παράχωµα µε βαθιά άροση 
και αναστροφή του εδάφους 
για διατάραξη των φυτών. Το 
εν λόγω µέτρο έχει αυξηµένη 
αποτελεσµατικότητα καθώς τα 
αναπαραγωγικά όργανα της 
κύπερης εκτίθενται στον ήλιο και 
ξεραίνονται. Είναι σηµαντικό σε 
χωράφια µε µεγάλους πληθυσµούς 
κύπερης να αποφεύγεται η χρήση 
φρέζας διότι µπορεί να διαιωνίσει το 
πρόβληµα, κόβοντας σε κοµµάτια 
τα ριζώµατα και συµβάλλοντας έτσι 
στην αναπαραγωγή και επέκταση του 
ζιζανίου αυτού. Γνωστή είναι και η 
αποτελεσµατικότητα της ελεγχόµενης 
άρδευσης και της αµειψισποράς, 
ενώ ενέργειες όπως η εφαρµογή 
ορθολογικού προγράµµατος λίπανσης 
και φυτοπροστασίας συµβάλλουν 
στην ενίσχυση της ευρωστίας της 
καλλιέργειας και στην αύξηση της 
ανταγωνιστικής ικανότητας του 
βάµβακος µε την κύπερη.

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΙΑΣ ΣΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ

ΠΡΟΣΠΑΡΤΙΚΟΤΥΠΟΣ
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

ΣΚΟΠΟΣ
Ενσωµάτωση στο έδαφος
πριν τη σπορά

ΠΡΟΦΥΤΡΩΤΙΚΟ

Μετά τη σπορά, πριν 
το φύτρωµα

ΜΕΤΑΦΥΤΡΩΤΙΚΟ

Ανάλογα µε το ύψος 
των ζιζανίων/φυτών
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CONAXIS® Η ΒΆΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΥΧΊΑΣ  
ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΈΡΓΕΙΑ ΒΑΜΒΑΚΙΟΎ
> Συµπεριφέρεται πολύ καλά σε συνθήκες µεταβαλλόµενης υγρασίας στο έδαφος

Τo Conaxis® είναι το νέο προφυτρωτικό ζιζανιο-
κτόνο για την καλλιέργεια του βαμβακιού. Συνδυάζει 
δύο δραστικά συστατικά, το dimethenamid-p και το 
clomazone, προσφέροντας ολοκληρωμένη προστα-
σία από τα ζιζάνια.

Dimethenamid-p
To Dimethenamid-p ανήκει στη χημική ομάδα 
των α-χλωροακεταμιδίων (12 χημικά μόρια 
συνολικά), που κατατάσσονται στην ομάδα 15 κατά 
HRAC (2024) από την οποία ελάχιστα έχουν πλέον 
απομείνει εγκεκριμένα για χρήση στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και στην Ελλάδα. Ανακαλύφθηκε το 1985 και 
η πρώτη έγκριση για γεωργική χρήση ήρθε το 1992 
στη Ν. Αφρική σε αραβόσιτο και λαχανικά. Αργότερα, 
ακολούθη- σαν εγκρίσεις σε πολλές χώρες και 
ηπείρους.

Το Dimethenamid-p αποτελεί το p-ισοµερές 
του αρχικού χηµικού µορίου, το οποίο είναι και 
το πλέον δραστικό, µειώνοντας έτσι σηµαντικά 
την δόση εφαρµογής ανά στρέµµα. Το χηµικό 
χαρακτηριστικό που κάνει το Dimethenamid-p να 
ξεχωρίζει από τα υπόλοιπα µόρια της οµάδας, είναι 
ο µοναδικός φαινυλικός δακτύλιος που περιέχει 
θείο (S), διαφοροποιώντας την συµπεριφορά του 
ζιζανιοκτόνου στο έδαφος και στον µεταβολισµό του 
από τα φυτά.

Συγκεκριµένα η δραστική ουσία συµπεριφέρεται 
πολύ καλά σε συνθήκες µεταβαλλόµενης υγρασίας 
στο έδαφος (εναλλαγές ξηρών και υγρών κύκλων) 
όπου µπορεί να ανακατανέµεται στο πορώδες του 

εδάφους (κάθετα και οριζόντια) µέσω της αέριας 
φάσης (υδρατµών) βρίσκοντας τα ζιζάνια που 
φυτρώνουν.

Τέτοιες συνθήκες είναι συνηθισµένες στην 
Ελλάδα, µε αποτέλεσµα το Dimethenamid-p να 
προσαρµόζεται πολύ καλά δίνοντας διάρκεια δράσης 
καταπολεµώντας διαδοχικά κύµατα βλάστησης των 
ζιζανίων.

Το Clomazone ανήκει στην ομάδα των 
ισοξαζολιδινονών και προκαλεί χαρακτηριστική 
χλώρωση των ευαίσθητων ζιζανίων, εμποδίζοντας 
τη βλάστησή τους.

Πλεονεκτήματα του Conaxis®: 
■ Συνδυάζει δύο δραστικά, για μεγαλύτερη 
αποτελεσματικότητα σε βασικά ζιζάνια της 
καλλιέργειας βαμβακιού.
■ Η διαθεσιμότητα του DMTA-p εξασφαλίζει 
την ενεργοποίησή του ακόμα και σε συνθήκες 
περιορισμένης υγρασίας.
■ Καταπολεμά σημαντικά αγρωστώδη και 
πλατύφυλλα ζιζάνια, όπως: Μουχρίτσα, 
αγριοντομάτα, αιματόχορτο, αντράκλα, μαρτιάκος, 
σετάρια, βλήτο τραχύ, αγριοβαμβακιά και λουβουδιά.

Δημήτρης Σέρβης,  
Technical Market Development Manager


